

2020年上海市质量工作会议召开

9月1日上午，2020年上海市质量工作会议在上海展览中心友谊会堂召开，正式启动上海市“质量月”活动。市质量工作领导小组组长、副市长许昆林出席会议并讲话。许昆林在讲话中充分肯定了近年来本市开展质量提升行动取得的成效，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于开展质量提升行动、推动经济高质量发展的一系列重要指示精神，充分认识开展质量提升行动是落实“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念的具体体现，是提升上海城市能级和核心竞争力的重要手段，要聚焦重点、抓住关键，持之以恒开展质量提升行动，围绕服务国家战略，加快打造具有国际竞争力的质量高地，不断完善质量治理体系、提升质量治理能力，在统筹推进疫情防控和经济社会发展中，全力推进全市质量工作再上新台阶。会上，公布了《关于推进实施企业首席质量官制度的意见》，并为本市10名首席质量官代表颁发了聘书。该《意见》突出企业质量主体责任，强调作为质量的创造

者和质量安全的主体，企业要积极聘用首席质量官、建立首席质量官聘用公告制度、引入首席质量官竞争聘用和退出机制；突出质量标杆企业的示范引领作用，到2022年本市规模以上企业新增首席质量官500名，政府质量奖获奖组织100%实施企业首席质量官制度；突出推动中小企业建立企业首席质量官制度，提升中小企业质量治理能力和水平。企业首席质量官（CQO）是受企业董事会或总经理（总裁）授权，对企业质量安全和质量发展全面负责的高层管理人员。其主要职责是：组织企业执行国家有关质量、标准化、认证认可和检验检测等方面的法律、法规和政策；参与企业经营管理决策，负责企业内部质量考核，行使质量安全“一票否决”权；负责制定、实施企业质量品牌战略、规划和计划；推动企业文化建设，开展企业质量人才教育培训等质量活动，以推动企业落实质量主体责任、促进企业质量效益和市场竞争力提升。会上，上海电气电站设备有限公司上海汽轮机厂、上海

交通大学医学院附属瑞金医院、上海微电子装备（集团）股份有限公司等单位分别作了交流发言。会议还对获得2019年度上海市质量金奖的组织和个人、2020年度上海市重点产品质量攻关获奖组织进行颁奖。今年以来，全市范围内实施中小企业质量提升“万千百”工程，已开展“专精特新”中小企业首席质量官公益培训1366人，首席质量官培训合格132名；采取首席质量官培训与质量职业教育并举、现场培训与网络教育并行等措施，着力构建多层次的质量人才培养体系。近三年，全市共举办在线质量公益培训等200多场；连续两年开展百家政府质量奖获奖组织“质量开放日”活动，举办“质量大讲堂”14期，传播质量知识，上万家企业和几十万人次社会公众参与。下一步，将结合上海市“质量月”活动的全面开展，在市、区两个层面大力推进企业首席质量官制度的实施，充分发挥企业、政府、行业组织、专业机构合力作用，积极推进上海建设具有国际竞争力质量高地。■（边际）